Wahlaufgaben
Aufgabe 2014 W2a:

Eine regelméBige achtseitige Pyramide
hat die Grundkante a3 =12,0cm.

Berechnen Sie die Lange IYQ /

V =8346cm?>. ;
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Diese Pyramide hat das Volumen / :
[
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Berechnen Sie die Ldnge PR. "
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Strategie 2014 W2a:

Gegeben: Gesucht:
RegelmadaBige 8-seitige Pyramide @
a=12cm _
PR

\p,, = 8346cm’

Skizze:
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Strategie 2014 W2a:

Struktogramm:




Losung 2014 W2a:

1. Berechnung des Winkels ©:

o - 360°
8
@ = 45°
=3
-
;e
hi 2
-
a
2. Berechnung des Umkreisradius r:
a Sinusfunktion im
sin? = Gegenkathete =2 rechtwinkligen
2 Hypotenuse I gelben
450 2 Teildreieck
sin =2
r
sin22,5° = ° |-r -
r /
r-sin22,5°=6 P
r ;
r-0,3827=6 |:0,3E~2? h;;
6 f
fFr=0—n9-— ) a
0,3827 ]
r=15,68cm

3. Berechnung der Strecke ﬁ;
PQ=2-r

PQ=2-15,68

PQ =31,36cm




Losung 2014 W2a:

4. Berechnung_der Dreieckshéhe |':
o Gegenkathete a Tangensfunktion im

tan=- = _32 Rtwinkl "
2" Ankathete R e
45° 12
tan =2
h'l
tan22,50 :E |h|
h' 5
h-tan22,5° =6
h‘_0!4142:6 |:O,4142
h=_©
0,4142
h1:14’49cm

5. Berechnung_der Dreiecksfliche Aﬁ;

a-h' Flachenformel allgemeines
A, = > Dreieck:
_12-14,49
: 2
A, =86,94cm?

A

6. Berechnung der Pyramidengrundfldache G:
G=8-A,

G=8-86,94

G = 695,52 cm?
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Losung 2014 W2a:

7. Berechnung_der Pyramidenhdhe h:

1 Allgemeine Formel
pr = E-G-h Pyramidenvolumen

8346 = % -695,52 - h Seiten tauschen

%-695,52-h:8346 -3

695,52-h = 25038 |: 695,52

H _ 25038
695,52
h=36cm
8. Berechnung_des Winkels ¢ :
Gegenkathete h Tangensfunktion im
tana = = — rechtwinkligen
Ankathete I hellgrauen
36 Teildreieck HQS
tana =
15,68
tana = 2,30
o =66,5°

9. Berechnung der Strecke pR :

—  Sinusfunktion im
_ Gegenkathete PR rechtwinkligen

sina = =—
pinkfarbenen
HYDDEHUSE PQ Teildreieck PQR
sin66,5° = PR Seiten tauschen
31,36
=sin66, 5° |-31,36
31,36

PR =sin66,5°-31, 36
PR = 0,9168-31,36
PR = 28,75cm




